

# 战疫

# 我省将阶段性减免企业社会保险费

**本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道** 为缓解企业当前生产经营遇到的困难,支持稳定和扩大就业,昨日,省人社厅、省财政厅、国家税务总局辽宁省税务局联合下发《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》,采取“免、减、缓、保”措施,阶段性减免企业基本养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。

《通知》规定,2020年2月至6月,免征中小微企业养老、失业、工伤保险的单位缴费;2020年2月至4月,对大型企业等其他参保单位养老、失业、工伤保险的单位缴费减半征收;受疫情影响生产经营出现严重困难的企业,可申请缓缴社会保险费,缓缴期限原则上不超过6个月,缓缴期间免收滞纳金。

为保障参保职工权益,按照规定对企业等参保单位免、减、缓社会保险费,参保人员社会保险权益不受影响。企业等参保单位要依法履行好代扣代缴个人缴费的义务。各地既要确保阶段性减免社会保险费政策落实到位,又要确保各项社会保险待遇按时足额支付。

阶段性减免社会保险费政策力度大、涉及范围广,是应对新冠肺炎疫情这一突发事件所采取的一项特殊措施,也是我省继去年降低社会保险费率,将企业养老保险单位费率从20%降至16%后,采取的又一项减轻企业负担,帮助企业渡过难关的“硬核”举措,预计全年减免企业社会保险费超过200亿元。

# 沈今年好天数要再增1-2个百分点 重污染天气预警发布后工地停止施工

**本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道** 今年,沈阳市大气优良天数要同比增加1-2个百分点,PM2.5年均浓度要控制在41微克/立方米及以下;重污染天气预警发布后工地停止施工;年底前城市公交车、出租车应用清洁能源或新能源汽车比例不低于85%、95%。

近日,沈阳发布《2020年沈阳市蓝天保卫战实施方案》,明确了以上目标及要求。

## 四级及以上大风天严禁土方开挖

今年,沈阳将加强建筑工地、市政工地、地铁工地等扬尘管理。建立施工工地动态管理清单,严格执行开复工验收有关规定的同时,要求所有施工工地必须严格落实扬尘治理“四个一律”和“七个百分百”要求。

值得注意的是,方案要求,当发布重污染天气预警时,全市所有施工工地必须停止施工;根据气象部门预报,四级及以上大风天气时,严禁土方开挖、回填等可能产生扬尘的施工作业;施工单位必须取得相关部门审批后,方可开工建设。

另外,还将加强四环内露天堆场清理,暂不能取缔堆场应建立高于堆放高度的围挡,并硬化内部道路,设立堆场责任标识牌,堆场出入口设立清洗设备,除作业面外,所有物料必须使用高密度苫盖网进行苫盖。

## “绿色”公交车、出租车比例再提升

今年,沈阳将实施机动车尾气治理,鼓励发展和推广公共交通清洁能源车辆。年底前,城市公交车、出租车应用清洁能源或新能源汽车比例不低于85%、95%,并力争全年淘汰老旧

营运柴油货车2000台以上,注销中重型载货汽车不低于3000辆。

## 完成16台燃煤发电机组超低排放改造

在实施燃煤锅炉治理和煤炭总量控制方面,今年,沈阳将完成华润热电、新北热电、皇姑热电等16台燃煤发电机组超低排放改造工作。并因地制宜推进煤改电、煤改气供暖,在商场、医院、工厂等大型建筑领域,推进电储能锅炉、燃气锅炉等清洁供暖模式,替代燃煤锅炉供暖。在集中供热管网无法覆盖的城乡结合部和农村地区,推广分散式电采暖、燃气壁挂炉等;年底前,全市天然气采暖面积达到600万平方米,电能采暖面积达到3700万平方米。

今年,沈阳还将进一步扩大并调整散煤替代范围,在四环内全部区域及四环外重点区域采取清洁型煤配合专用炉具方式替代居民散煤;完成全市高污染燃料禁燃区内所有散煤销售点和流动散煤销售车整治工作,适当调整并扩大散煤禁售范围。

## 秸秆直接还田及过腹还田不低于60%

推进秸秆综合利用,从建立完善秸秆收、储、运体系开始。今年,沈阳将在各涉农区、县(市)完成足够数量的收储点建设。按国家秸秆综合利用项目要求,秸秆直接还田及过腹还田不低于60%;到2021年1月底前,除秸秆直接还田及过腹还田区域,确保全部秸秆100%离田。

另一方面,今年沈阳将继续严禁农作物秸秆焚烧行为,各地区要逐级签订秸秆禁烧责任书,各村与农户签订秸秆综合利用(离田禁烧)承诺书,将责任落实到人、到地块。对于发现

秸秆焚烧火点或焚烧痕迹的地区将进行严厉问责并进行经济处罚,对因监管不力仍然出现秸秆焚烧行为的地区和相关责任人严肃问责。

## 完成60家涉VOCs企业治理工作

今年10月底前,沈阳将完成全市60家涉VOCs企业治理工作,确保达到“十三五”规划中确定的VOCs排放量下降13%的目标。并在11月底前完成VOCs工业企业治理减排评估。根据国家要求适时开展重点非甲烷总烃排放企业在线监测设备安装联网。

同时,沈阳还要以铁西大潘镇、苏家屯区高楼子村、皇姑区观音村、和平区满融村、大东区王家沟村、于洪区闻上村、北李官七大片区为重点整治区域,以化工、橡胶和塑料制品、包装印刷、工业涂装、家具制造、木材加工六大行业为重点治理行业,科学治理“散乱污”企业。

## 对考核排名靠后的扣款、约谈、问责

今年,沈阳将强化考核问责机制,按照时间节点考核排名,针对排名靠后的地区,除实施扣款、约谈手段外,还将提请纪检监察部门实施问责。同时,沈阳市将强化督查督办机制,针对重点任务落实不力、环境空气质量改善达不到时序进度要求甚至恶化的地区开展“点穴式”、“机动式”督查督办,确保问题彻底整改。

## 重新修订重污染天气应急预案

此外,沈阳今年将强化应急响应机制,重新修订重污染天气应急预案,细化应急响应措施,建立重污染天气应急指挥平台。

# 沈阳去年284个好天儿 辽河干流沈阳段水质达Ⅳ类标准

**本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道** 去年,沈阳市城市环境空气质量优、良天数为284天;辽河干流沈阳段水质符合地表水环境质量Ⅳ类标准,浑河干流沈阳段水质符合地表水环境质量Ⅴ类标准;全市辖区内城市集中式生活饮用水源地水质达标率为99.9%。

## SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>平均浓度同比下降

根据《2019年沈阳市环境质量公报》,2019年,沈阳市城市环境空气质量优、良天数为284天,与2018年相比,减少1天,优、良天数占全年总天数的77.8%。PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>平均浓度同比上升,SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>平均浓度同比下降。

284个好天儿中,环境空气质量指数(AQI)Ⅰ级(优)天数69天,Ⅱ级(良)天数215天。此外,Ⅲ级(轻度污染)天数61天,Ⅳ级(中度污染)天数13天,Ⅴ级(重度污染)天数6天,出现Ⅵ级(严重污染)天数1天。在轻度污染及以上的超标污染日中,首要污染物为PM<sub>2.5</sub>占54.3%、臭氧占39.5%、PM<sub>10</sub>占6.2%。

2019年,沈阳市城市环境中PM<sub>10</sub>的年均浓度为77微克/立方米;PM<sub>2.5</sub>的年均浓度为43微克/立方米;SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>的年均浓度分别为21微克/立方米、36微克/立方米,均未超标;CO的24小时平均第95百分位数浓度为

1.9毫克/立方米,未超标,全年日均值达标率为100%;O<sub>3</sub>的日最大8小时滑动平均值第90百分位数浓度为155微克/立方米,未超标,全年日均值达标率91.2%。

此外,2019年降尘年均值5.6吨/(平方公里·月),未超过辽宁省推荐标准,点位月均值达标率为100%。全年未出现酸性降水,降水酸度(pH)范围在5.82~7.87之间。

## 浑河干流沈阳段水质达Ⅴ类标准

2019年,辽河干流沈阳段水质符合地表水环境质量Ⅳ类标准;浑河干流沈阳段水质符合地表水环境质量Ⅴ类标准;北沙河水质劣于地表水环境质量Ⅴ类标准;卧龙湖水质劣于地表水环境质量Ⅴ类标准。

其中,辽河干流沈阳段主要污染物为化学需氧量、高锰酸盐指数和五日生化需氧量。辽河沈阳段7条主要支流河中,拉马河拉马桥断面符合地表水环境质量Ⅲ类标准;秀水河秀水桥、柳河柳河桥、长河七星湿地、左小河八间桥、养息牧河旧门桥断面符合地表水环境质量Ⅳ类标准;八家子河入河口断面符合地表水环境质量Ⅴ类标准。

2019年,浑河干流沈阳段主要污染物为氨氮、化学需氧量,4条主要支流河中,满堂河榆树苗圃桥断面符合地表水环境质量Ⅲ类标准;蒲河符合地表水环境质量Ⅳ类标准;细河于

台、白塔堡河曹仲屯断面劣于地表水环境质量Ⅴ类标准。

## 地表水水源水质达标率为100%

目前,沈阳市有9个集中式生活饮用水厂(地下水水源)及沈阳圣源水务东、西净水厂(地表水水源)。去年,沈阳市集中式生活饮用水水源水质达标率为99.9%。其中,地表水水源监测水量占总水量的75.3%,水质达标率为100%;地下水水源监测水量占总水量的24.7%,水质达标率为99.5%,超标项目为锰、总大肠菌群。

## 沈阳白天生活噪声占比最大

2019年,沈阳市昼间区域声环境全市平均等效声级为56.0分贝,白天城市道路交通噪声平均等效声级为70.0分贝,噪声强度等级为二级,处于较好水平。

分析昼间区域声环境声源的构成,其中以生活噪声为主要噪声源的网格数占网格总数的76.3%;以交通噪声为主要噪声源的网格数占网格总数13.3%;以工业噪声为主要噪声源的网格数占网格总数的2.9%。由此可见,生活噪声所占比例最大,是影响范围最广的噪声源,其次是交通噪声。

## 驰援日记

## 在我最无助、害怕的时候 是你们陪在了我身边

聂树志,辽阳市二院呼吸内科医生。一位刚满18岁的患者给他写了“一封信”,表示刚到雷神山医院对新环境感到陌生,初次离开自己的父母让她感到焦虑、害怕并且无助,是这些“白衣天使”们在她半夜发高烧时握着她的手安慰她、陪她聊天、给她带好吃的……

经过医护人员精心医疗和护理,她出院日子已经不远了。

### 3月3日 雷神山医院(有删减)

今天值完班回到住处,微信里传来提示音,原来是那个我经常带着溜达的小姑娘给我们A7病区医护人员写了一封信。

她在信中提到:

1月10日刚满18岁的我,大概做梦都没想到2020年的2月会成为18年来最难忘的日子,碰到一群最善良可爱的人。这是我初次离开父母,自己去面对身体的不适和无助,刚来到雷神山,对新环境的陌生让我焦虑和害怕。

护士姐姐都很照顾我,悉心照料,给我安慰,拉着我们一起唱歌、合影,给我好吃的补充营养,这些令我适应了这里,并且不再觉得难过,开心了起来,心里觉得这就是真正的白衣天使!

还有一位就是聂树志医生,刚到雷神山是他值班,他了解了我的情况,对我很亲切也很耐心,看我的各种化验给我讲解,不仅会仔细解答我的疑惑,还会安慰我,我说我很闷,他就会带我去患者走廊溜达,和我聊天,给我带好吃的,认认真真负责,很感谢,很感谢!

还有很多我记不住名字的医护人员,他们都特别好,感觉辽宁的你们都好温柔,很贴心。谢谢你们从自己的家乡远赴武汉,你们辛苦了!

看完小姑娘的信,到雷神山以后一直很淡定的我流泪了,心里既难过又欣慰。谁不是为人父母,为人子女,一想到这孩子比我女儿还要小很多,从来没离开过父母,因为这个病,要独自面对这么多的困难和压力,我的心里就很难过。欣慰的是,经过我们的精心治疗和护理,她的病好了,出院的日子不远了。

好孩子,别害怕,

有我们在,陪你共渡难关!

辽阳二院援湖北医疗队

队员 聂树志

2020年3月3日晚

辽沈晚报记者 王罡

## 沈阳这些地方要停燃气

**本报讯 辽沈晚报记者吉向前报道** 沈阳燃气集团昨日发布停气消息:3月7日21:00时至次日5:00时,鸭绿江东街以东,哈大铁路以西,金山路以南,铁山路以北地区停气。3月7日21:00时至次日5:00时,金山路以南,银山路以北,鸭绿江街以西,陵园街以东地区停气。3月7日21:00时至次日5:00时,金山路以南,银山路以北,鸭绿江街以西,鸭绿江街以东地区停气。3月7日21:00时至次日5:00时,赞工街以东,汇景园小区以西,肇工街74号巷以南,南十二西路以北地区停气。

3月8日21:00-3月9日5:00,铁山路以北,望花南街以西,鸭绿江巷以东,金山路以南地区停气。

3月9日21:00-3月10日5:00,铁山路以北,望花南街以西,鸭绿江巷以东,金山路以南地区停气。